

长沙晚报9月15日讯(全媒体记者 宁莎鸥)15日,在全球多个电影节获赞的本土电影《南方南方》回到家乡,在长沙欢乐芒果影城(阳光100凤凰街店)举行了全国首映礼。这是继《我的阿勒泰》后,又一部展现乡村美景的治愈大作。本片在湖南新宁崑山取景拍摄,精致展现了湖湘美景美食,有兴趣的观众可到影院支持。



9月15日,《南方南方》在长沙欢乐芒果影城(阳光100凤凰街店)举行全国首映礼。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

# 继《我的阿勒泰》后又一乡村美景治愈系新作,全球多地获赞

## 《南方南方》全国首映

### 开机参展公映都在中秋期间

电影在湖南新宁崑山取景拍摄,主要讲述主人公林杉杉从北方都市回到南方老家,将自小居住的老屋改造成民宿,在民宿里与四组不同地域、不同年龄的客人之间发生了很多奇妙且温馨的故事。电影从不同角度展现了人与自然的完美结合,全方位展现了湖湘美景与美食,在让观众带来一场治愈之旅的同时,让世界看到不一样的湖南、不一样的中国。

电影《南方南方》于第71届圣塞巴斯蒂安国际电影节进行世界首映,荣获第二届中巴国际电影节“蓝鸚鵡”奖,并入围第46届莫斯科国际电影节、第十届丝绸之路国际电影节、第十届重庆青年电影展、第十五届澳门国际电影节等多个电影节。

“北漂”林杉杉回到家乡,带着

浓郁的思乡情结,中秋又是阖家团圆的日子,这部片子此时上映也是应时应景。出演林杉杉的青年女演员刘白沙就表示,“这部电影开机是在中秋,赴塞巴斯蒂安参展也是在中秋,这次全国公映又是在中秋,跟中秋特别有缘。”

刘白沙是长沙妹子,她表示,因为从小成长在白沙路,所以起了“白沙”这个名字。

导演肖海平学电视出身,毕业于湖南省大众传媒学院,大学期间,肖海平对电影突然有了一种独特的情感。从摄影助理做起,想要一点点地去追逐电影的梦想。《南方南方》的剧本做了几年,到了2021年的时候,肖海平决定一定要拍了,“我觉得自己年纪差不多了,再不拍以后就没机会了。”

### 把“湖南”带到全球多个电影节

《南方南方》看起来是一个女孩子的故事,其实,也是导演自己的故事,主人公的故事里有他的影子。作为80后,他是位留守儿童,跟着奶奶爷爷一起长大。就像电影里拍的那样,家里人打电话来告诉他:“你奶奶去世了,赶紧回来。”思念亲人与家乡的情绪交织在一起,有了写这个故事的动力。

肖海平表示:“我觉得做这个电影,最能够从沈从文的《边城》里面感受到那份恨的情感。像艾青诗里

面说的:‘为什么我眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉。’”

作为湖南本土电影,影片里的本土韵味非常浓。“我是非常想真正的扎在南方土地上去做真正属于南方人的电影。真正做能够把湖南的人和事带到世界各个地方去的电影。”

本片将于16日全国公映,片中有美食有美景有真情,想要被治愈的观众不要错过。



扫码看辣视频  
在家乡首映

## 中秋音乐会在空中举行 济南飞长沙的旅客赚到了

长沙晚报9月15日讯(全媒体记者 宁莎鸥)在中秋佳节来临之际,一场别开生面的空中音乐会在万米高空展开,厦门航空联合长沙黄花国际机场精心策划了“钢琴侠2024中秋空中音乐会”。14日,在济南至长沙的MF8070航班上,由国货潮牌钢琴侠折叠钢琴为旅客们编织了一场关于中秋、音乐与湖南文化的特别之旅。

此次活动旨在让乘客提前感受湖南中秋的地方特色和深厚的人文关怀。乘客一踏入机舱,便能感受客舱内精心布置的中秋氛围,明月主题与中秋团圆的装饰相得益彰,共同烘托出浓厚的节日喜庆气息。飞机顺利起飞并进入平飞阶段后,乘务组向机上乘客介绍了此次中秋空中音乐会活动,让乘客们的期待悄然蔓延。

随即钢琴跨界艺术家、钢琴侠折叠钢琴创始人吴适作和原创音乐人、花样钢琴师肖嘉尧手持钢琴侠折叠钢琴惊喜亮相,一首中国名曲《彩云追月》拉开了本场中秋空中音乐会的序幕,在欢乐的氛围中,钢琴手弹奏着中秋、国风以及湖南地方特色的经典歌曲,乘客们积极参与,全机大合唱的场面温馨而热烈。大家挥舞着手中的KT板,与钢琴手共同沉浸在音乐的海洋中,感受着中秋佳节的温馨与欢乐。这一环节不仅让乘客们领略到了音乐的魅力,更让他们沉浸式感受到了湖南地方文化的韵味,深刻体会到了“月满中秋,乐动云端”的独特魅力。最后伴随着飞机舷窗外的圆月、浪漫钢琴师的伴奏,所有旅客温馨浪漫的合唱了《月亮代表我的心》,音乐会圆满完成。

## 长沙滨江文化园明代中秋主题活动举行 明月照古今,滨江共团圆

长沙晚报9月15日讯(通讯员 孙乐 全媒体记者 郑湘平)随着中秋佳节的临近,长沙滨江文化园管理中心正在举办一场别开生面的明代中秋主题活动,旨在让市民及游客在品味传统文化的同时,感受浓厚的节日氛围。

15日,雨后的滨江文化园在夜色中透着清新,清凉的风让这里更加惬意。以“明月照古今,滨江共团圆”为主题的中秋游园活动在这里举行。开市快闪、曲艺节目展演、游戏互动体验、大明风物集市四个板块,以古色古香的明代长沙城为背景,融合传统文化与现代创意,通过丰富的文化体验与互动项目,带领游客感受明代中秋街市氛围,在参与中体验传统文化的魅力,感受团圆的幸福与美好。

据了解,此次活动于15日至17日下午4时至晚10时在长沙滨江文化园中心广场举行。活动期间,还原了一系列明代中秋

习俗,如拜月仪式、猜灯谜、手工月饼制作等。拜月仪式将于9月17日20时58分准时举行,市民及游客可身着汉服,共同参与这场庄重而神秘的仪式,感受古人对月亮的崇敬与向往。

此外,中秋主题专场演出也是本次活动的亮点之一。9月15日至9月17日的19时30分至20时30分,有“明月寄情 曲艺同欢”长沙曲艺专场演出、“中秋相聚 月伴乡情”经典戏曲专场演出。演出节目涵盖湘剧、昆曲、弹词、杂技、口技等多种形式,更有现下异常火爆的非遗传艺秀“火壶”表演,让观众在欣赏精彩表演的同时,感受传统文化的魅力。

值得一提的是,长沙滨江文化园举办的滨江风物集市,汇集各种手工艺品、特色小吃等,让游客在品味美食的同时,也能淘到心仪的手工艺品。集市现场热闹非凡,是中秋期间不可错过的文化活动现场。



## 图书馆里过中秋

9月15日,以“长空月明十万里,阖家团圆阅长图”为主题的“我们的节日·中秋”活动在长沙图书馆开展。本次共有12场丰富多彩、互动性强的子活动,让市民们在品味中秋文化的同时,也能享受到阅读的乐趣。图为市民正在参与“花好月又圆”茶艺活动。

长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥 通讯员 周驰宇 摄影报道

上接1版

从青藏高原奔流而下,流经千沟万壑的黄土高原,黄河的含沙量陡增。

因地制宜、对症开方。习近平总书记强调,中游要突出抓好水土保持和污染治理。

陕西北部的延安、榆林两市,大部属黄土高原丘陵沟壑区,是黄河上中游地区水土流失最严重的区域。

榆林市米脂县高西沟村,位于黄土高原丘陵沟壑区的一条小山沟。从前是“山上光秃秃、年年遭灾荒”,如今已经“层层梯田盘山头、片片林草盖坡洼”,村民种植的山地苹果成了致富的“金蛋蛋”。村民自豪地说:“现在黄河的水里再也没有高西沟的泥沙。”

2021年9月13日,习近平总书记在这里考察调研时指出,高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板,你们坚持不懈开展生态文明建设、与时俱进发展农村事业,路子走得是对的。要深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念,把生态治理和发展特色产业有机结合起来,走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

山东东营,黄河入海口。一路千折百转,黄河在此处汇入茫茫渤海。

2021年10月20日,习近平总书记来到黄河入海口,沿木栈道察看黄河三角洲湿地生态环境。

总书记嘱咐当地负责同志:“要把保护黄河口湿地作为一项崇高事业,让生态文明理念在实现第二个百年奋斗目标新征程上发扬光大,为实现社会主义现代化增光增色。”

守护母亲河,一系列制度规划先后出台——中共中央、国务院印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,为保护母亲河擘画长远蓝图;黄河保护法2023年4月1日起施行,为黄河保护治理提供有力法治保障;《黄河流域生态环境保护规划》印发,明确具体发力方向……

守护母亲河,一系列切实举措落地见效——开展河湖生态治理,城镇环境综合治理补短板等系列行动;实施多个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程;着力补上城市环境治理设施短板,污水直排、垃圾乱堆等问题得到有效解决……

金秋时节,天气渐凉。甘肃兰州的摄影爱好者刘延治期待着与白天鹅一年一度的“约定”——近年来,每年11月至次年3月,都有二三十只白天鹅飞来在三河口天鹅滩越冬。

黄河从兰州穿城而过,三河口是黄河及其支流的汇流之处。近年来,当地综合施策使黄河水质稳定提升,也让白天鹅有

了更好的栖息环境。

鸟儿的选择,正是黄河流域生态逐渐向好的见证。

近年来,黄河水质更好了,2023年黄河干流全线已连续两年达到Ⅱ类水质;黄河两岸更绿了,流域生态质量总体改善,上游植被覆盖“绿线”比20年前西移约300公里;野生动物更多了,雪豹、白唇鹿、岩羊等野生动物重现黄河源,黄河三角洲国家级自然保护区鸟类增加到373种。

在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记强调:“要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。”黄河上下,正在奋力描绘人与自然和谐共生的美好图景。

### “中华民族治理黄河的历史也是一部治国史”

2019年9月17日,河南郑州,黄河博物馆的“千秋治河”展厅。

习近平总书记久久凝视着一幅黄河改道图——决溢范围北至天津,南达江淮,纵横25万平方公里,水之所至,“城郭坏沮,纵横漂流,百姓木栖,千里无庐”。

“黄河宁,天下平。”习近平总书记强调:“从某种意义上讲,中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”

九曲黄河万里沙。黄河是全世界泥沙含量最高、治理难度最大、水害严重的河流之一,素有“多淤、多决、多徙”。千百年来,黄河安澜是中华儿女的祈盼。

据统计,新中国成立前的2500多年间,黄河下游共决溢1500多次,改道26次,给沿岸百姓带来深重的苦难。

新中国成立后,党和国家对治理开发黄河极为重视。在党中央坚强领导下,沿黄军民和黄河建设者开展了大规模的黄河治理保护工作,取得了举世瞩目的成就。

深知黄河治理之难,在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记强调:“要完善防灾减灾体系,全力保障黄河安澜。”

党的十八大以来,习近平总书记多次深入黄河沿线考察,谋划着黄河长治久安的宏伟蓝图。

黄河,素有“铜头铁尾豆腐腰”之说。河南,正好位于黄河的“豆腐腰”部位,地上“悬河”最突出、历史上决口最多的河段。

2014年,习近平总书记在河南兰考调研指导党的群众路线教育实践活动期间,专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边,了解黄河防汛和滩区群众

生产生活情况。

2019年9月18日,黄河流域生态保护和高质量发展座谈会在河南郑州召开。

为了开好这次座谈会,习近平总书记事前要求有关部门进行了深入的调查研究和科学论证。座谈会前一天,总书记走进黄河博物馆,前往黄河国家地质公园临河广场,深入了解中华民族治黄的历史,实地考察黄河的生态保护和堤防建设情况。

在临河广场观景平台,眺望黄河,天高水阔,林草丰茂。抚今追昔,习近平总书记感慨:“实践证明,只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变,从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”

“尽管黄河多年没出大的问题,但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上,丝毫不能放松警惕。”在座谈会上,习近平总书记充分肯定新中国成立以来黄河治理的巨大成就,也为黄河的治理敲响警钟,指明方向。

习近平总书记强调,要保障黄河长治久安,必须紧紧抓住水沙关系调节这个“牛鼻子”。要完善水沙调控机制,解决九龙治水、分头管理问题,实施河道和滩区综合提升治理工程,减缓黄河下游淤积,确保黄河沿岸安全。

2020年6月,习近平总书记考察宁夏时强调“要把保障黄河长治久安作为重中之重”,要求实施河道和滩区综合提升工程,统筹推进两岸堤防、河道控导、滩区治理。

“今天来到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实了。”2021年10月,在山东东营的黄河入海口码头,习近平总书记凭栏远眺。

察看河道水情,详细询问径流量、输沙量……当听到黄河秋汛虽然“有惊无险”,但没有出现重大损失和人员伤亡,总书记点头肯定。

习近平总书记强调,扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜,是治国理政的大事。要强化综合性防洪减灾体系建设,加强水生态空间管控,提升水旱灾害应急处置能力,确保黄河沿岸安全。

随后,在主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时,习近平总书记再次明确,要统筹发展和安全两件大事,提高风险防范和应对能力。

党的十八大以来,我国连续实施两期黄河下游防洪工程建设,全面完成了下游标准化堤防建设,开展了河道整治和滩区安全建设。龙羊峡、小浪底等大型水利工

程充分发挥作用。河道萎缩态势初步遏制,黄河流域防洪减灾体系不断完善,水安全保障水平不断提升。

实施调水调沙,是破解黄河下游泥沙淤积和洪水风险相伴难题的一个关键举措。

今年是实施黄河调水调沙第23年。据监测,通过调水调沙,黄河下游河道主槽槽得到全线冲刷,河床有明显下降,行洪和过沙能力普遍提高。

进入数字时代,黄河流域各地加快了数字水利发展,无人机、卫星遥感监测等现代科技的应用进一步支撑了水旱灾害防御等科学决策,守护着黄河安澜。

### “积极探索富有地域特色的高质量发展新路子”

“黄河上中游7省区是发展不充分的地区,同东部地区及长江流域相比存在明显差距,传统产业转型升级步伐滞后……”面对黄河沿线发展之弊,习近平总书记一针见血。

发展水平不均衡、内生动力不足、生态环境脆弱……长久以来,黄河流域的发展一直面临着矛盾纠葛。诸多问题,既有先天不足的客观制约,也有后天失养的人为因素。

黄河流域高质量发展究竟怎么干?习近平总书记行遍黄河九省区,一路调研思索。

“沿黄河各地区要从实际出发,宜水则水、宜山则山,宜粮则粮,宜农则农,宜工则工、宜商则商,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。”

有所为,有所不为。按照习近平总书记部署,三江源、祁连山等生态功能重要的地区,要“保护生态,涵养水源,创造更多生态产品”;粮食主产区“要发展现代农业,把农产品质量提上去;区域中心城市等经济发展条件好的地区,“要集约发展,提高经济和人口承载能力”……

革除弊病,良好生态为高质量发展筑基——盐,贯穿了山西运城发展的主线。4600多年的食盐开采,撑起了黄河边上一座人文商业重镇。

上世纪80年代开始,随着工业化进程逐步加速,运城开始生产化工产品。污染加重、过度开采等弊病随之而来。

“盐湖的生态价值和功能越来越重要,要统筹做好保护利用工作”,习近平总书记在这里考察时说。

随着黄河流域生态保护和高质量

发展国家战略的实施,“盐运之城”拥抱新的发展契机。2020年9月,运城市全面停止盐湖范围内的工业生产活动。老旧工业厂房被改造成了市民休闲好去处,盐湖生态修旧如旧如茶、电子信息、装备制造等新兴产业加快培育壮大……

运城的转型发展,呼应着习近平总书记的希冀:“黄河流域各省区都要坚持把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线”。

生态优先,绿色发展。河南创建省级以上绿色工厂185家、绿色工业园区13个;甘肃围绕黄河大力发展生态旅游……绿色,成为黄河流域高质量发展愈加鲜明的底色。

苦练内功,科技创新为高质量发展增添动力——

“天下黄河,唯富一套”。从古至今,河套灌区的建设与发展,保障着当地农业繁荣不息。

2023年6月,习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔河套灌区水信息化监测中心,仔细调研7级灌排体系。

当地负责同志介绍说,现在,多泥沙状态下自流调水的难题,他们已经研发解决了,“下一步还要进行现代化改造”。

“看到灌渠建设,我很感慨,一个是我们得天独厚的自然资源条件,再一个是几千年勤劳勇敢的中国人民的创造,非常可贵。”习近平总书记由衷感叹。

今天,河套灌区信息化建设突飞猛进,灌区完全依赖人工传递记录水情信息的时代一去不返,实现了水情联合、实时、精确监测调度。

又何止是河套!青海塔拉滩,绵延的光伏板助力打造国家清洁能源产业高地;山东渤海之滨,多项自动化技术助力码头运营效率显著提升……上中下游,内陆沿海,科技创新赋能黄河沿线高质量发展的案例数不胜数。

“推动流域经济发展质量变革、效率变革、动力变革”,习近平总书记的话,激励着沿黄省区不断向新笃行。

优化机制,政策法规为高质量发展护航——

黄河,水量不及长江的十分之一。千百年来,她滋润千里沃野,却也面临缺水难题。

2024年6月,习近平总书记来到宁夏,在得知自治区与同处黄河流域的四川阿坝签订跨省区水权交易时,他饶有兴致,鼓励积极探索、规范推进。

2023年11月,宁夏以1800万元的价格,购得四川省3年1500万立方米的

黄河用水权,支援宁夏宁东能源化工基地生产。

如今,首批500万立方米黄河水已经输送到宁夏。这一举措对全国省际层面运用市场机制解决水资源供需矛盾,具有示范意义和参考价值。

机制到位,“远水”也能解“近渴”;政策优化,沿黄发展有依托。

滚滚黄河奔腾不息,中华文明绵延不绝。

习近平总书记强调,黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地,要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉。

黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。

习近平总书记提出,要“加强对文化遗产和自然遗产的整体性、系统性保护,深入推进考古等工作。保护好红色文化资源,弘扬革命文化,发展社会主义先进文化”。

摸清黄河文化遗产底数,加强文化阐释研究,实施一批保护性项目,沿黄地区着力推进黄河文化保护利用,深入挖掘黄河文化蕴含的时代内涵,以厚重的黄河文化涵养文化自信。

守好老祖宗留给我们的宝贵遗产,《黄河国家文化公园建设保护规划》正式印发,分类建设管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用等四类重点功能区,构建起黄河文化保护传承弘扬的空间骨架。

有丰富的文化资源,更有磅礴的精神力量。

习近平总书记要求,深入挖掘黄河文化的时代价值,充分展示中华民族自强不息、坚忍不拔的民族品格和奋斗精神。

焦裕禄精神、吕梁精神、右玉精神、红旗渠精神……滔滔黄河,塑造着中华民族的精神家园,为中华民族赓续发展注入不竭源泉,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。

在刚刚召开的全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记为推动黄河流域生态保护和高质量发展擘画蓝图、指明方向,在沿黄各省区人民中激发磅礴的奋进力量。

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。

新征程上,在以习近平总书记为核心的党中央引领下,沿黄各省区人民砥砺前行、久久为功,黄河两岸必将展现出高质量发展的新图景,黄河必将成为造福人民的幸福河。

新华社北京9月15日电